挺进奥运会 再战世界杯

中国女排开启卫冕之旅

本报记者 刘 峣

强势拿下东京奥运会入场券,中国女排正式开启了 奥运卫冕征程。

8月4日晚,在宁波北仑进行的东京奥运会女排资格 赛最后一场比赛中,中国女排以3:0的比分完胜土耳其 队,以三战全胜的战绩昂首进军东京奥运会。

顺利出线只是"万里长征第一步"。短暂休整后,中 国女排将在下个月赶赴日本,出战女排世界杯。作为4 年前的冠军,世界杯的卫冕之路同样不易。

对手打得心服口服

根据东京奥运会预选赛规则,参 赛的24支球队被分成6个小组,每个 小组的第一名可以"直通"东京奥运 会。中国队所在的B组,还有3支欧 洲球队:捷克、德国和土耳其队。

此前的两场比赛, 面对实力不如 自己的捷克队和德国队,中国女排均 以3:0的比分轻松取胜。不过在比 赛中,中国女排都遇到了不同程度的 困难。最后一场对阵同样两战两胜的 土耳其,成为中国女排出线的决定之

对于土耳其队,中国女排并不陌 生。球队主教练、意大利人古德蒂 "兼职"土耳其瓦基弗银行队主帅, 曾执教朱婷3个赛季,算得上是中国 女排的"老朋友"。目前, 土耳其队 世界排名第12,实力不容小觑。

不过,当比赛真正打响,中国女 排占据了绝对优势。此役,中国女排 派出了朱婷、袁心玥、龚翔宇、张常 宁、丁霞、颜妮和王梦洁的7人主力 阵容。从比赛开始,中国队便牢牢掌 握了比赛节奏。相较于前两场比赛, 女排姑娘在防守强度上有了明显的进 步, 凭借拦网拿下10分。而在一传 到位的情况下,以朱婷为首的攻击群 也多次打成快攻和强攻。最终,中国 队在3局比赛中仅让对手拿到48分。

对于失利, 古德蒂心服口服。他

直言, 自己的球队与中国队差距太大 了,并且"中国队拥有一位最好的主

"最好教练"运筹帷幄

在此次奥运会资格赛上, 郎平是 球场内外的焦点之一。郎导引发热 议,不只是因为她出色的排兵布阵和 临场指挥,还在于比赛现场的另一个 "郎平"——即将在电影《中国女排》中 饰演郎平的演员巩俐也出现在赛场, 她默默观察郎平、认真做笔记的场景, 成为球迷津津乐道场外花絮。

场外的"郎平"一丝不苟,场内 的郎平运筹帷幄。对于女排队员的表 现, 郎平不吝赞美。

"恭喜我们的团队,在第一时间 拿到了入场券,这是我们的目标。" 郎平说,"这一个月,球队训练得比 较严格,在整体配合方面认真准备。 今天球队表现得很好, 在后排串联方

"严格训练"并非虚言。为了进 行奥运会资格赛的备战,中国女排放 弃了6月底在南京举行的世界女排联 赛总决赛,只派出了以替补和年轻队 员为主的队伍。而在北仑集训的主力 队员,则度过了低调、艰苦的一个 月。在此过程中, 球队大名单从25 人缩减至16人,但教练和球员对于 训练的质量和要求一如既往。

排名布阵及临场调整, 也是中国



中国队球员在比赛结束后庆祝胜利。

女排取胜的法宝。同土耳其队的比 赛, 郎平将上一场"雪藏"的张常宁 安排进首发名单。全场比赛, 张常宁 多次强攻得手,砍下16分,是球队 获胜的功臣之一。面对手感火热的一 众爱将, 郎平在比赛中并未对阵容进 行调整,这在之前的强强对话中并不

比赛后,面对"第一主场"北仑 球迷的热情欢呼,郎平直言,"没有 你们的鼓励我们不会走到今天"。对 于中国女排未来的挑战, 郎平则表

示,进入东京是第一步,后面还会遇 到强队, 球队的整体实力和个人水平 还需要进一步提高。

中国女排准备好了

今年9月,中国队将参加在日本 举行的女排世界杯。对于世界杯的备 战, 郎平说, 球队暂时还没有考虑, 先让大家休息两天。

相较于奥运会预选赛的轻松出 线,云集了世界女排强队的世界杯将

是中国女排的更大考验。谈及世界杯 的重要性,袁心玥直言:预选赛是今 年的期中考试,9月的世界杯才是期

在奥运会预选赛上,塞尔维亚、 俄罗斯、巴西、意大利、美国均顺利 从小组出线,获得奥运会入场券。不 久后的世界杯上,除了世锦赛亚军意 大利因积分不足无缘入围外, 上述中 国女排的老对手将悉数亮相。按照赛 程,中国女排将同全部11支球队依 次交手, 想要卫冕冠军, 每场比赛都

新华社记者 李俊东摄 不能掉以轻心。

4年前的世界杯,中国女排以10 胜1负的成绩,时隔11年再度问鼎, 由此开启了奥运周期的最后冲刺。因 此, 球迷期待着中国女排能够续写上 届奥运会的"剧本"。

对于东京奥运会的前景, 古德蒂 表示, 赢得奥运金牌需要体力、意 志、战术和临场发挥。中国、意大 利、塞尔维亚、美国、荷兰、巴西队 都是夺冠热门。但他认为中国队胜算 很大,"她们已经准备好了"。

2019姚基金慈善赛落幕

让篮球梦想生根发芽

本报记者 刘佳华

8月4日晚,水性科天·2019姚基金 慈善赛在广西南宁温暖落幕,由易建 联、郭艾伦、周琦等球员组成的中国 男篮明星队以102:85战胜由NBA洛 杉矶湖人队球员肯塔维奥斯·波普领衔 的美国耐克星锐队。

"专属第三节": 孩子们乐了

比赛胜负并非关键,传递爱心才 是真谛——姚基金慈善赛源起于2007 年由姚明和NBA球星史蒂夫·纳什发起 的"姚纳慈善赛"。过去12年,慈善赛 一路成长,已先后在北京、台北、上 海、东莞、福州、香港、大连等地成 功举办了八届,得到了众多爱心人士 的热烈响应,募集到善款用于支持体 育教育项目,公益效应不断扩大。

2013年,姚基金慈善赛首次尝试 邀请由"姚基金希望小学篮球季"选 拔出的小球员们上场比赛,并将这一 做法延续至今,"专属第三节"成了孩 子们与球星同场竞技的舞台。

本场比赛中, 小球员分别在郭艾 伦和NBA新奥尔良鹈鹕队球员贾克 森·海耶斯的带领下上场比赛。比赛 中, 贾克森·海耶斯双手举起小球 员,帮助他完成扣篮。比赛后,贾克 森·海耶斯说:"我小时候很喜欢篮 球,但那时候还不能扣篮。我的第一 个扣篮就是比我个子高很多的表哥托 起我完成的。'

尽管面对着中国国家队和NBA的 球星,但小球员们丝毫没有怯场,一 张张稚嫩的小脸上写满了认真,一次 次拼抢、传接、投篮,赢得了现场观 众的阵阵掌声和欢呼。来自广西百色 市平果县新安镇中心小学的小球员农 彬说,以前从没想过能来到这里比 赛,见到这么多球星,感到非常开心。



中美两国球员在比赛中。

严立政摄

"以体育人":播撒公益种子

姚基金是由姚明发起,本着"以 体育人"的宗旨,致力于助学兴教, 促进青少年健康发展的公益组织。 2012 年,姚基金启动"姚基金希望小 学篮球季"项目,通过硬件捐赠和软 件支持,为贫困地区中小学提供体育 支教, 开展篮球培训、集训联赛, 推 动乡村体育教育的发展。截至 2018 年,该项目已为 500 多所贫困地区学 校的 92万余名青少年提供了学习篮球 的机会。

广西是姚基金最早开展希望小学 篮球季的地区之一,但举办姚基金慈 善赛尚属首次。南宁市体育局党组书 记、局长杨雪敏表示,姚基金慈善赛能 够落户南宁,是一次慈善精神的传承, 将对南宁的体育事业、体育产业发展起 到不可估量的影响,慈善赛对南宁发展 体育扶贫也具有很强的借鉴意义。

两天的时间里,姚基金慈善赛在

南宁传递爱心,播撒体育公益的种 子。8月3日,中国国家队球员可兰白 克、吴前、陈林坚和胡金秋来到南宁 方特东盟神画乐园参加篮球嘉年华活 动,和市民进行篮球互动,让更多的 市民球迷加入到体育公益行列中;8月 4日,姚明携赵继伟、赵睿、孙明徽、 沈梓捷及美国耐克星锐队球员来到南 宁市五象小学,同孩子们进行运球投 篮训练和分组对抗赛;8月4日,主题 为"体育益起来"的公益论坛在南宁 市五象山庄举行, 王军霞、陈一冰、 邹市明等奥运冠军汇聚一堂,围绕体 育价值、体育明星、体育公益等议题 畅谈, 共谋体育公益事业的发展……

"慈善赛起到一个聚集社会目光的 功能, 使大家了解到我们做了什么、 我们的愿景和目标是什么。我们再把 由此聚集而来的资源和社会效应投入 到具体公益项目上。"姚明说,姚基金 慈善赛的赛事越来越成熟,姚基金也 在不断探索新的公益模式,适应社会 变化的节奏。



第十四届全运会发布会徽和吉祥物

本报西安电(记者高炳)第十四届全国运 动会会徽吉祥物发布会近日在陕西西安南门广 场举行,正式公开会徽造型及吉祥物寓意。

据悉,第十四届全国运动会会徽,取象传统 礼天玉璧。玉为自然之精华,玉璧为致敬上天礼 器。寓意全国人民以最好的精神面貌庆祝第一个 百年梦想的实现和第二个百年梦想的到来。

会徽设计方案主要由中心部分、环形部 分、主体色彩三方面构成。虚实相间,动静结

中心部分为宝塔山、延河水和五孔窑洞, 它们是中国革命的灯塔, 表达全国人民在中国 共产党领导下迎接中华民族伟大复兴道路任何 挑战的坚强意志。

环形部分将玉璧纹饰幻化成田径、球类、 游泳3个运动项目人形,体现全民全运的理念, 展示全国人民万众一心、团结向上、奋力拼 搏、逐梦圆梦,为中华民族伟大复兴不懈奋斗 的精神风貌。

会徽以黄、绿、蓝、紫、红为主色调,其 中黄色象征黄土高天,红色象征革命圣地,绿 色象征生态文明,蓝色象征现代科技,紫色象 征文化魅力,呈现中华民族伟大复兴的深厚历 史渊源和广泛现实基础。

吉祥物设计方案是以陕西秦岭4个国宝级动 物朱鹮、大熊猫、羚牛、金丝猴为创意原型, 设计了一组幸福快乐、充满活力、精神焕发、 积极向上的运动吉祥物形象。

朱鹮"朱朱",手举火炬,展翅飞跑;大熊猫 "熊熊",张开双臂,热情奔放;羚牛"羚羚",健壮 憨萌,阔步向前;金丝猴"金金",聪明智慧、灵动 可爱。身着"富裕黄""圣地红""梦想蓝""生态绿" 运动装的吉祥物组合,分别寓意奔向新时代、喜 迎八方客、同享新生活、共筑中国梦。

六盘水夏季马拉松赛开跑

本报电(立风)2019凉都·六盘水国际夏季马拉 松近日在贵州六盘水市钟山区鸣枪开跑。肯尼亚选 手基普肯博伊以2小时14分58秒获得男子全程冠 军,巴林选手楚巴获女子全程冠军,成绩为2小时32 分25秒。中国选手包揽了半程马拉松男子组和女子 组的前三名。

六盘水夏季国际马拉松赛由中国田径协会、贵 州省体育局、六盘水市人民政府共同主办, 已连续 三年获得中国马拉松金牌赛事称号,2019年获得了 国际田联铜标赛事称号。今年的比赛设置了全程马 拉松、半程马拉松、10公里跑、大众健身跑等4个比 赛项目,超过3万名选手参赛。